Die Erde ist extrem heif8. Nach Abklingen des Meteoriten-
beschusses kiihlt sie soweit ab, dass eine diinne Kruste
entsteht. Durch Vulkanismus und Ausgasung bildet sich eine

erste Atmosphare, noch ohne Sauerstoff. Etwas flussiges
Wasser kondensiert aus ausgasendem Wasserdampf.




Die erste Atmosphare besteht aus ca. 80 % Wasserdampf, 10 % Kohlendioxid
sowie Schwefeldioxid, Stickstoff und anderen kleinen Molekiilen
(Wasserstoff, Schwefelwasserstoff, Kohlenmonoxid, Methan, Ammoniak).

Durch Abkiihlung kondensiert der Wasserdampf. Dauerregen und die
Bildung der Ozeane sind die Folge.




Erste Cyanobakterien

3500 Millionen Jahre
oder 854 Meter
vor heute

Zeitalter: Archaikum

Vorldufer der Cyanobakterien (friiher Blaualgen genannt) sind die
ersten Zellen, deren Spuren in alten Gesteinen nachweisbar sind.
Durch ihre Zellmembran waren sie bereits in der Lage, den Stoff-

und Energieaustausch mit ihrer Umgebung zu regulieren.

Auch Kalkausfallungen (Stromatolithen) anderer Mikroorganismen
sind aus dieser Zeit nachweisbar.

Das urspriinglich in der Atmosphére vorhandene Kohlendioxid
16st sich in den Ozeanen und wird dort zum Aufbau der Biomasse
genutzt. Damit besteht die Atmosphare fast nur noch aus

Stickstoff. Sauerstoff ist noch nicht vorhanden, entsprechend auch
keine Ozonschicht, die vor UV-Strahlen schitzt. Wahrend dieser
Periode konnte sich der erste Kontinent Ur gebildet haben.




Photosynthese

2500 Millionen Jahre
oder 610 Meter

vor heute

Erster Sauerstoff gelangt in die Atmosphare, sein Anteil steigt
stetig. Parallel dazu sinkt der Kohlendioxid-Gehalt. Die Erde ist
uberwiegend von Ozeanen bedeckt. Neben Ur tiberragen nur

vereinzelt Vulkankegel oder angehobene Erdschollen (Kratone)
die Wasseroberflache




Geologisch beginnt die Bildung des Superkontinents
Rodinia. Wahrend des 200 Mio. Jahre dauernden
Ectasium kommt es durch CO,-Verarmung der

Atmospare wiederholt zu Eiszeiten. Diese Phasen, in
denen die Landmassen dick mit Eis bedeckt sind,
wechseln sich ab mit tropischen Perioden.




Die Verschiebung von Landmassen in Polndhe
unterbricht den Zyklus aus abwechselnder
Vereisung und Uberhitzung der Erde.

Der CO,-Gehalt der Atmosphdre stabilisiert sich
und damit auch die Temperatur.




Im Kambrium wird das Klima warmer. Die Polkappen
schmelzen, der Meeresspiegel steigt an, bis die
Kontinente groRenteils von flachen Meeren tberflutet

sind. Die Landmassen liegen Uberwiegend auf der
Sudhalbkugel. In ihrem Inneren erstrecken sich
ausgedehnte Wisten. Das Klima ist heiR und feucht




Landgang der Pflanzen

450 Millionen Jahre
oder 110 Meter
vor heute

Der Superkontinent Gondwana bildet eine groRRe
Landmasse auf der Sudhalbkugel. Weiter nérdlich
nahern sich Laurentia und Baltica einander an. GroRe

Teile des Landes sind zunéchst von flachen warmen
Meeren bedeckt. DerTemperaturabfall durch den
pflanzlichen Stoffwechsel fuhrt zu einer neuen Eiszeit.




Landgang der Wirbeltiere

375 Mio. Jahre
oder 92 Meter

vor heute

Zeitalter: Paldozoikum / Devon

Mehrfache schnelle Veranderungen des Klimas und ein geringerer
Sauerstoffgehalt im Wasser filhren zum dritten groBen Aussterben.
Mit dazu bei tragt auch ein starker Anstieg des Vulkanismus, der
vermutlich durch groRe Kontinentalverschiebungen hervorgerufen
wird. Drei Viertel aller im Wasser lebenden Arten sind davon
betroffen. Die Amphibien — Wirbeltiere, die Luft atmen und an Land
leben kdnnen — erschliefen sich das Land als neuen Lebensraum.
Auch die ersten Quastenflosser treten auf — es gibt sie bis heute.

Flache warme Meere bedecken Teile der Kontinente.
Das Klima ist zunachst warm, dhnlich wie heute in
Europa. Spater kiihlen die Polargebiete allmahlich

ab. Besonders Stidamerika, das nahe am Stdpol
liegt, ist davon betroffen.




Saurier

Das Klima ist hei und trocken. Wiisten und
trockene Ebenen pragen das Zentrum des
Superkontinents Pangaa, nérdlich und stdlich

finden sich ausgedehnte Waldflachen. Die Pole
sind eisfrei. Am Ende der Trias beginnt Pangaa
auseinanderzubrechen.




Blutenpflanzen

130 Millionen Jahre
oder 25 Meter

vor heute

Zeitalter: Mesozoikum / Kreide

Das Klima ist durchgehend warm. Das Land ist eisfrei,
deshalb ist der Meeresspiegel hoch. Die Atmosphare
enthalt 1,5-mal soviel Sauerstoff und 4-mal so viel

CO, wie heute. Der Zerfall von Gondwana setzt sich
fort. Australien trennt sich von Antarktika und Afrika
von Stidamerika, auch Indien spaltet sich ab.




Zeitalter der Saugetiere

65 Millionen Jahre
oder 16 Meter
vor heute

Zeitalter: Kanozoikum / Paldogen

Am Ende der Kreidezeit ereignet sich eine kosmische Katastrophe.
Ein Meteorit schlagt in Mittelamerika ein und es kommt, vermutlich
durch die Kontinentalverschiebung, zu gewaltigen Vulkanausbriichen
in Indien (Dekkan-Trapp). Es folgt ein dramatischer Temperaturabfall
mit Kontinentalvereisung und Absinken des Meeresspiegels.

Im dadurch ausgel6sten sechsten Massenaussterben verschwinden
die Saurier — mit Ausnahme der Vogel. Die vielseitigen Sdugetiere
erobern den ganzen Planeten.

Das Klima ist ca. 4 °C warmer als heute, also
subtropisch. Der Meeresspiegel ist deutlich hoher,
Sauerstoff- und CO,-Gehalt der Luft ebenfalls. Uber

eine neue Landbriicke zwischen Afrika und Eurasien
verbreiten sich deren Flora und Fauna. In Australien
entwickeln sich Tiere und Pflanzen véllig anders.




Menschen (Hominine)

7 Millionen Jahre
oder 1,6 Meter
vor heute

Zeitalter: Kanozoikum / Neogen-Miozan

Die Lage der Kontinente zueinander entspricht im
Wesentlichen der heutigen Situation. Auch die

klimatischen Verhaltnisse haben sich lediglich
lokal verandert.




Homo sapiens iedelung des B ing
entsteht in Afrika Mittleren Ostens Europas
] Neandertaler Bau der
I I sterben aus Pyramiden
Beginn der ersten Besiedelung
Siedlungswelle Australiens ————
erster
.. Ackerbau
VergréRerung X5
VergréRerung x10

Eine der Vorgangerarten des Menschen (Homo erectus) wandert
vor 200000 Jahren nach Europa aus, wo sie sich zum Neandertaler
entwickelt. In Afrika geht aus ihr der moderne Mensch (Homo
sapiens) hervor, der vor 40000 Jahren nach Europa kommt. Dieser
erobert mit seinen Werkzeugen und seiner Fahigkeit, das Feuer zu
beherrschen, die Erde und wird zum heutigen Menschen. Er
verandert die Umwelt stark und wird vermutlich zum siebten
groBen Massenaussterben der Erdgeschichte beitragen.

Niedrige Meeresspiegel erlaubten vor ca. 65000 Jahren
die Besiedelung Australiens von Papua-Neuguinea aus.
Vor ca. 15000 Jahren erlaubte der Eisriickgang auf

dem amerikanischen Kontinent dessen Besiedelung
Uber die Beringstrale. Heute verbreitet der globale
Verkehr Tiere und Pflanzen uber die ganze Welt.
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